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 زنجیره پول‌سازی 
در بازار سیاه کارت بازرگانی

»ایران« بررسی کرد؛ چرا کارت‌های اجاره‌ای و یکبار مصرف زیاد شد؟
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در سفر رئیس‌جمهوری به قزاقستان و ترکمنستان رقم خورد

رایزنی برای صلح و همکاریرایزنی برای صلح و همکاری

رونمایی از راهکار وزارت اقتصاد برای  بهبود 
زیرساخت‌های دانشگاهی با استفاده از بورس

 مالیات  بخش خصوصی
 به کمک توسعه دانشگاه می‌آید

 گاز مایع پس از سال‌ها صادرات 
در مسیر جایگزینی بنزین قرار می‌گیرد

 LPG ورود رسمی 
به چرخه سوخت‌رسانی

 با حضور جابری انصاری 
در گلپایگان انجام شد

 افتتاح سالن ورزشی
به نام خبرنگار فقید ایرنا

درس‌هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )6(

آثار خطرناک فقر مبانی نظری و فقدان طرح عملی
 از زیانبارترین نقص‌ها و مهم‌ترین نقاط آسیب پذیری نهضت 
ح عملی برای دوران  مشروطه، فقر مبانی نظری و فقدان طر
پساپیروزی بود. به اعتقاد مرحوم آیت‌الله طالقانی در مقدمه 
ــة و تنَْزیهُ المِلَّــة« نوشته است،  دردمندانه‌ای که بر کتاب »تنبیهُ الامَُّ
این ابهام تئوریک باعث تفسیرهای متفاوتی از نظام مطلوب و 
جایگزین شد؛ تفسیرهایی که گاهی مغرضانه و به صورتی آشکار و 
عمدی در تناقض با ارزش‌های دین و باورهای مردم بود و ندامت 
و سرخوردگی متدینان، بویژه عالمان دینی را در پی داشت. به 
ــا  ــتبداد، علم ــتِ اس ــتن مقاوم ــم شکس ــرای دره ــه ب ــا آنک ــته او: »ب نوش
و توده مسلمانان پیشقدم بودند، حال که مجلسی برپا شد و 
نمایندگانی اعزام گردیدند، یک عده سبک‌سرانِ از فرنگ برگشته 
و خودباخته سخنان و ظواهر زندگی اروپاییان، به میان افتادند و 
با کنایه و صراحت، به بدگویی از علما شروع کردند و روزنامه‌های 
ــار هم سخنان آنان را منتشر می‌ساختند. گاهی سخن  بی‌بند و ب
از آزادی زنان به میان می‌آوردند، گاهی کلمه حُرّیت و مساوات را با 
مقاصد خود تفسیر می‌کردند )و( همین‌ها موجب بدبینی و آزردگی 

ــد.« ــلمانان ش ــا و مس ــده‌ای از علم ع
فقدان نقشه راه، اولاً موجب متهم شدن دین به بی‌برنامگی و 
ــرای  ــکان را ب ــن ام ــاً، ای ــده و ثانی ــی ش ــای بدیه ــه نیازه ــخگویی ب ناپاس
فرصت‌طلبان فراهم می‌آورد تا تمایات خویش را به نام حکم 
ــزان  ــی می ــرای ارزیاب ــاری ب ــاً، معی ــد و ثالث ــان دهن ــورد ناآگاه ــه خ ــدا ب خ
صحّــتِ ادعای زمامدارانی وجود نخواهد داشت که در پوشش دین 
حکم می‌رانند. آری! حتی در این حالت نیز انقاب به هدف سلبی 
ــی و  ــیاری اجتماع ــا آن هوش ــروزی، »ب ــس از پی ــا پ ــد، امّ ــش می‌رس خوی
احساس که در عموم پدید آمده، خودی و بیگانه از نظم اجتماعی 
اسام پرسش می‌نمایند. گاهی جوانانِ هوشیارِ مسلمان که خواه 
ناخواه با مسلک‌ها و مرام‌ها برمی‌خورند، با تعجب می‌پرسند: این 
دینی که برای هر چیز کوچک و بزرگ قانون و حکم دارد، چگونه 
ــوده؟!  ــان ننم ــا بی ــرای م ــنی ب ــه روش ــت، وظیف ــت حکوم ــروز از جه ام
ــر  ــود را در براب ــت‌اند، خ ــن سُس ــه دی ــه در پای ــا ک ــت آنه ــن جه ــه همی ب
روش‌های اجتماعی دیگران می‌بازند و راه دشمنی با دین و هواداران 
آن را پیش می‌گیرند و آن دسته از این مردم هوشیار که پایه ایمانی 
دارند، هر مسلک اجتماعی که خوشایندشان شد، می‌کوشند تا آن را 
با اسام تطبیق دهند و این را خدمت به دین می‌پندارند و این‌طور 
می‌نمایند که اسام مانند زمین بی‌صاحبی است که هرکس به آن 
دست یافت، حق دارد نقشه خود را در آن طرح نماید. ولی هنوز به 
جایی نرسیده، )نقشه( دیگری پی‌ریزی می‌کند، در نتیجه بنایی 

که قابل سکونت و اطمینان باشد، برپا نمی‌شود.
این از آن جهت است که نظام اجتماعی اسام، واضح و روشن بیان 
نشده تا مسلمانان که امروز در معرض امواج مسلک‌ها و مرام‌های 
اجتماعی و رنگ‌های نو به نوی حکومت‌ها قرار گرفته‌اند، میزانی 
داشته باشند و وظیفه خود را از نظر دینی بدانند و با آن میزان 
بسنجند که هر مسلک و نظامی چه اندازه با مبانی و اصول دینشان 
نزدیک یا دور است، تا شاید کم کم و قدم به قدم با سیر اجتماع 
به آن مقصد و هدف نهایی که دین و قرآنشان نشان داده، برسند.«
این واقعیت اختصاصی به قیام مشروطه ندارد، بلکه یکی از 
درس‌های مهم و عبرت‌های مؤثر برای هر انقاب سیاسی و 
اجتماعی است. بی‌شک، ابهام تئوریک و فقر نظریه پردازی در این 
ــه ضد  ــد یک انقاب را ب ــاک است و می‌توان ــه موارد بسی خطرن گون
خود تبدیل کند. استاد شهید مطهری نیز این را یکی از شش آفتِ 
اساسی نهضت‌های اسامی دانسته و مقصود خود را چنین تبیین 
کرده است: »فرض کنیم ساختمان فرسوده و بى‏قواره‏اى را که در 

آن با ناراحتى بسر مى‏بریم، مى‏خواهیم خراب کنیم و به جاى آن، 
ساختمانى نو و زیبا که فاقد نواقص قبلى باشد و آسایش ما را کاملاً 
تأمین کند، بسازیم. اینجا دو احساس داریم: یک احساس منفى 
درباره ساختمان موجود که مى‏خواهیم هرچه زودتر خود را از شرّ 
آن راحت سازیم و دیگر احساس مثبت درباره ساختمان جدیدى 
که مى‏خواهیم بسازیم و هرچه زودتر یک زندگى خانوادگى ایده‏آل 
در آن به وجود آوریم. از نظر احساس منفى تکلیف ما روشن است. 
نیاز زیادى نیست که ضرورت تخریب آن براى ما توضیح داده شود، 
زیرا در عمل ناراحتی‌ها را لمس مى‏کنیم. اما از نظر احساس 
ــا ماکتى  ــد ی مثبت، اگر طرحى و نقشه‏اى مشخص جلو ما بگذارن
تهیه کنند و جلو ما بگذارند که ساختمان آینده این است با این 
ــاً  ــم، قطع ــدا کنی ــم پی ــى نتوانی ــوع نقص ــا در مجم ــن و م ــا و محاس مزای
تسلیم مى‏شویم و قبول مى‏کنیم. ولى اگر طرحى ارائه نشود و 
از طرف متخصصان مورد اعتماد به طور اجمال گفته شود: بعد از 
خراب کردن، ساختمانى بسیار عالى به جاى آن خواهیم ساخت، 
بدیهى است که شوق ما تحریک مى‏شود اما نوعى دلهره هم در 

ته دل خواهیم داشت.
حالا اگر دو گروه مهندس پیشنهاد ساختمان جدید بدهند: یک 
ــاً درِ ورودى  ــه مث ــد ک ــه مى‏ده ــون ارائ ــن از هم‌اکن ــه‏اى معی ــروه نقش گ
کجاست، آشپزخانه به چه شکل و در کجاست، سالن پذیرایى چه 
ابعادى دارد و در کجاست، حمام و دستشویى کجا. اما گروه دیگر 
در عین اینکه به ارزش و شخصیتشان اعتماد داریم، هیچ گاه نقشه و 
طرح خود را ارائه نمى‏دهند، همین قدر وعده مى‏دهند که بهترین 
ساختمان‌ها را خواهیم ساخت. اینجاست که ابهام و روشن نبودن 
طرح این گروه ممکن است ما را به سوى آن گروه دیگر بکشاند.«

ــالت  ــه رس ــت و بلک ــانی صلاحی ــه کس ــه چ ــت ک ــن اس ــد ای ــش بع پرس
طراحی، تدوین و ارائه طرح اصیل اسامی برای حکومت را برعهده 
دارند؟ پاسخ به این پرسش دشوار نیست. بدیهی و طبیعی است 
کسانی باید به این وظیفه اثباتی بپردازند که آشنا به دین و صد 
البته آگاه از روزگار خویش و نیازهای زمانه باشند. با همین استدلال 
است که مغز متفکر انقاب اسامی در ادامه گفته است: »روحانیت 
آن گروه مهندسِ اجتماعىِ مورد اعتماد جامعه است که به علل 
ــل و  ــور کام ــه ط ــل ب ــرده و لااق ــى ک ــده کوتاه ــرح آین ــه ط ــى در ارائ خاص
ــه نداده است. اما در مقابل، گروه‌هاى دیگر  ــه امضا رسیده، ارائ ب
ــت  ــوم اس ــت؛ معل ــخص اس ــان مش ــا و نقشه‏هایش ــه طرح‌ه ــتند ک هس
جامعه ایده‏آل آنها از نظر حکومت، از نظر قانون، از نظر آزادى، 
از نظر ثروت، از نظر مالکیت، از نظر اصول قضایى، از نظر اصول 

اخلاقى و... چگونه جامعه‏اى است.
تجربه نشان داده که روشن نبودن طرح آینده ضایعات اساسى به 
ــار مى‏آورد. قطعاً نهضت باید طرح‌هاى روشن و خالى از ابهام و  ب
مورد قبول و تأیید رهبران ارائه دهد تا جلوی ضایعات گرفته شود. 
ــى،  ــام فرهنگ ــوادِ خ ــر م ــه از نظ ــگزار ک ــدا را سپاس ــوقتیم و خ ــا خوش م
ــه هیچ منبع دیگری  فوق‏العاده غنى هستیم. نیازى از این نظر ب
ــد بکنیم استخراج و تصفیه و تبدیل این  نداریم. تنها کارى که بای
مواد خام به مواد قابل استفاده است و )این امر( مستلزم بیدار 

دلى و کار و صرف وقت است.«
عظمت نایینی و کتابی که نوشت از همین منظر بیشتر قابل 
درک می‌شود. او در فضای پرخطر، غبارآلود و لغزنده آن دوران 
عافیت‌طلبی را کنار نهاد، طراحی الگوی مطلوب حکومت دینی 
از دیدگاه خویش را با شجاعت بر عهده گرفت و بحق دِین خود به 
اسام و مسلمانان را ادا کرد؛ هرچند به قول استاد شفیعی کدکنی: 
»باید بچشد عذاب تنهایی را - مردی که ز عصر خود فراتر باشد.«

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس‌جمهور

آینده نهادهای دینی در گرو اقتصاد پایدار

 
 در سال‌های اخیر، مسأله »پایداری مالی« در 
دستگاه‌های دینی، مراکز فرهنگی–تبلیغی و مؤسسات 
پژوهشی بیش از هر زمان دیگری مورد توجه قرار 
گرفته است. بسیاری از مساجد، بقاع متبرکه، مراکز 
فرهنگی و حتی حوزه‌های علمیه، به شکل سنتی بر 
اعتبارات دولتی و کمک‌های سالانه تکیه داشته‌اند. 
این وابستگی، عاوه بر تحمیل فشار به بودجه 
عمومی، امکان برنامه‌ریزی بلندمدت، نوآوری و توسعه 

این نهادها را محدود کرده است.
درحالی‌که تجربه کشورهایی چون مالزی، اندونزی، 
ترکیه و حتی لبنان نشان می‌دهد که نهادهای دینی 
می‌توانند با بهره‌گیری از مدل‌های اقتصادی نوین، 
شفاف و مردمی، به سازمان‌هایی فعال، درآمدزا 
و مستقل تبدیل شوند؛ سازمان‌هایی که نه‌تنها 
کارکرد دینی‌شان تضعیف نمی‌شود، بلکه هویت و 

اثرگذاری‌شان بیش از گذشته تقویت می‌شود.
کاهش اعتبارات فرهنگی، افزایش نیازهای اجتماعی و 
گسترش مسئولیت‌های جدید، ثابت کرده است که 
نهادهای مذهبی و پژوهشی دیگر نمی‌توانند با مدل 
مالی گذشته ادامه مسیر دهند. مشکل این نیست که 
کارکردشان کم‌رنگ شده؛ مسأله این است که جامعه 
امروز از آنها »نقش‌آفرینی فعال« و »حضور مؤثر« 
مطالبه می‌کند. اما اگر همچنان وابسته به منابع 
دولتی باقی بمانند، هر سال کوچک‌تر، محدودتر و 

کم‌اثرتر خواهند شد.
اکنون در بسیاری از کشورهای اسامی، مسجد تنها 
محل عبادت نیست؛ بلکه مرکز خدمات فرهنگی، 
اجتماعی و آموزشی است. این خدمات نه‌تنها ارتباط 

مردم با نهادهای دینی را تقویت می‌کند، بلکه منبعی 
سالم و پایدار برای درآمد محسوب می‌شود. در 
ایران نیز، طی سال‌های اوایل انقاب و دوران جنگ 
تحمیلی، اصلی‌ترین پایگاه‌های مردم‌نهاد مساجد، 
حسینیه‌ها و عباسیه‌ها بودند و از تمام ظرفیت این 

مکان‌ها استفاده می‌شد. 
اینک ولی از ظرفیت این قبیل جاها استفاده 
نمی‌شود؛ بسیاری از ساختمان‌ها، سالن‌ها و فضاهای 
فرهنگی در اختیار این نهادها می‌تواند بدون خدشه 
به حرمت مکان، برای فعالیت‌های فرهنگی و 
اجتماعی اجاره داده شود و به درآمد پایدار تبدیل 

. د گرد
نهادهای دینی و مراکز فرهنگی می‌توانند از طریق 

فعالیت‌های زیر به استقلال مالی برسند:
1. خدمات آموزشی: سبک زندگی، تربیت مربی، 
اخلاق کاربردی، مهارت‌های خانواده، مشاوره دینی و 

ده‌ها دوره مورد نیاز جامعه.
2. گردشگری مذهبی و فرهنگی: کاروان‌های زیارتی، 

تورهای تاریخی، فعالیت‌های معرفتی و فرهنگی.
3. تولید محصولات فرهنگی: کتاب، بسته‌های 
کودک، صنایع‌دستی، محتوای دیجیتال و تولیدات 

چندرسانه‌ای. 
تخصصی،  نشست‌های  ویدادها:  ر برگزاری   .4
جشنواره‌ها، همایش‌ها و برنامه‌هایی که می‌توانند 
برای دستگاه‌های مختلف طراحی و اجرا شوند. 
5. وقف مولد: مدیریت حرفه‌ای وقف از طریق 
صندوق‌های درآمدزا که هزینه‌های جاری را تأمین و 

پروژه‌های علمی را حمایت می‌کند. 
این موارد نه رویاپردازی است و نه نیازمند بودجه‌های 
غیرقابل‌دسترس. تنها نیازمند برنامه‌ریزی و مدیریت 

حرفه‌ای است.
در جهان امروز، مراکز پژوهشی عمدتاً از مسیرهای 

زیر درآمدزایی می‌کنند:
- اجرای پروژه‌های تحقیقاتی

- فروش داده‌ و گزارش‌های تحلیلی
- ارائه دوره‌های آموزشی

- مشاوره در حوزه‌های فرهنگی و اجتماعی
- همکاری‌های علمی بین‌المللی

این مدل‌ها کاماً قابل‌پیاده‌سازی‌اند و می‌توانند 
پژوهش دینی را از انفعال مالی خارج کنند و به بازیگر 
فعال در عرصه سیاست‌گذاری فرهنگی بدل سازند.
در  همچنان  پژوهشی  و  مذهبی  نهادهای  اگر 
 چهارچوب سنتی و وابسته به بودجه عمومی 

باقی بمانند:
1. در برابر نوسانات بودجه‌ای آسیب‌پذیر می‌شوند،

2. هر سال کوچک‌تر و محدودتر خواهند شد،
3. توان برنامه‌ریزی بلندمدت را از دست می‌دهند،

4. از رقابت‌های فرهنگی عقب می‌مانند،
5. فاصله آنها از خلاقیت و نوآوری بیشتر می‌شود.
 اما استقلال مالی به آنها این امکان را می‌دهد که:

- محتوای حرفه‌ای‌تر و باکیفیت‌تری تولید کنند،
- نیروهای توانمندتری جذب کنند،

- برنامه‌های مؤثر و پایدار اجرا کنند،
- و مهم‌تر از همه، شأن و جایگاه دینی و علمی خود را 

حفظ و تقویت کنند.
سخن آخر: تحول مالی و استقلال اقتصادی نهادهای 
دینی و پژوهشی یک انتخاب اختیاری نیست؛ بلکه 
یک ضرورت است. جامعه امروز، از این نهادها 
انتظار دارد پویا، حرفه‌ای، آموزش‌محور و بی‌نیاز از 
بودجه‌های دولتی باشند؛ نهادهایی که نه سربار 
نظام فرهنگی باشند و نه کنار گذاشته شوند، بلکه 
به‌ عنوان مراکز اثرگذار، خاق و آفریننده ارزش، 
نقش‌آفرینی کنند. برای رسیدن به این مسیر، آغاز 

تغییر باید از همین امروز باشد.

یادداشت

عبدالرحیم سعیدی‌راد
 رئیس امور فرهنگ، ورزش و گردشگری 

سازمان برنامه و بودجه

 رهبر انقلاب در دیدار سه ساعته با هزاران نفر  از ستایشگران اهل بیت)ع( :

 امروز فراتر از درگیری نظامی 
در کانون جنگ رسانه‌ای با دشمن قرار داریم

 همنشینی چهره‌های شاخص ورزش کشور 
در مؤسسه مطبوعاتی ایران

 بزرگداشت 
انتشار شماره ۸۰۰۰ 

»ایران ورزشی«
1

همنشینی چهره‌های شاخص ورزش کشور در مؤسسه مطبوعاتی ایران

بزرگداشت انتشار شماره ۸۰۰۰ »ایران ورزشی«
رمین  هشت‌هزا ر  نتشا ا شت  ا مید گرا سم  مرا
جمعی  حضور  با  ورزشی  ایران  روزنامه  شماره 
و  ورزشی  قهرمانان  مدیران،  پیشکسوتان،  از 
آمفی‌تئاتر  در  رسانه‌ای  نام‌آشنای  چهره‌های 
مؤسسه مطبوعاتی ایران برگزار شد. این آیین که 
به مناسبت دستیابی این روزنامه به نقطه‌ عطفی در 
نزدیک به سه دهه فعالیت مستمر آن برگزار شد، با 
استقبال گسترده جامعه ورزش و رسانه همراه بود. 
اجرای مراسم را جواد خیابانی، مجری و گزارشگر 
آغاز  در  داشت.  برعهده  کشور  ورزش  باسابقه 
برنامه، پیام تبریک فاطمه مهاجرانی، سخنگوی 
دولت چهاردهم، توسط خیابانی برای حاضران 
قرائت شد؛ پیامی که در آن بر نقش تأثیرگذار 
ایران ورزشی در اطلاع‌رسانی دقیق و حرفه‌ای طی 
سال‌های گذشته تأکید شده بود. پس از آن علی 
متقیان، مدیرعامل مؤسسه مطبوعاتی ایران در 

سخنانی با قدردانی از حضور گسترده پیشکسوتان، 
قهرمانان و مسئولان ورزشی، انتشار هشت‌هزارمین 
شماره این روزنامه را نشانه‌ای از پشتکار، اعتبار 
حرفه‌ای و اعتماد مخاطبان دانست. وی با اشاره 
به جایگاه ویژه ایران ورزشی در فضای رسانه‌ای 
کشور از همراهی خانواده ورزش در این مسیر 
تقدیر کرد. در ادامه مراسم، سیدمحمد شروین 
اسبقیان، معاون توسعه ورزش قهرمانی و حرفه‌ای 
وزارت ورزش و جوانان با تبریک به مجموعه روزنامه 
ایران ورزشی از تأکید احمد دنیامالی، وزیر ورزش 
و جوانان برای حضور وی در این آیین گفت و پیام 
اختصاصی وزیر به مناسبت انتشار این شماره ویژه 
را برای حاضران قرائت کرد. این مراسم با استقبال 
چهره‌های ورزشی و رسانه‌ای، فرصتی برای مرور 
مسیر ۳۰ ساله »ایران ورزشی« و نقش آن در روایت 

رویدادهای مهم ورزش ایران بود.

پوتین در دیدار پزشکیان: همکاری‌های مشترک در حوزه نیروگاهی و توسعه زیرساخت‌های کریدوری ادامه خواهد یافت
سفیر پیشین ایران در ترکمنستان: ایران در حال بازیابی جایگاه خود در آسیای میانه است

رئیس جمهوری قزاقستان از اهدای 27 نسخه خطی ایران قدردانی کرد
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